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1. ECTS και Ευρωπαϊκός Χώρος Ανώτατης Εκπαίδευσης 
(ΕΧΑΕ) 

 

Το 1999 η Διακήρυξη της Μπολόνια συμπεριέλαβε το ECTS στους κύριους στόχους τους 

οποίους οφείλουν να επιτύχουν οι χώρες που συμμετέχουν στη Διαδικασία της Μπολόνια. 

Μέσω των μεταρρυθμίσεων που έχουν εφαρμοστεί έκτοτε, το σύστημα ECTS αποτελεί πλέον 

βασικό εργαλείο για τον Ευρωπαϊκό Χώρο Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΧΑΕ). 

 

Το σύστημα πιστωτικών μονάδων (ECTS) έχει υιοθετηθεί και αποτελεί το εθνικό σύστημα 

ακαδημαϊκών μονάδων στις περισσότερες χώρες του ΕΧΑΕ. Σε άλλες περιοχές του κόσμου, 

χρησιμοποιείται ολοένα και περισσότερο από εκπαιδευτικά ιδρύματα επιτυχώς με τοπικά 

συστήματα ακαδημαϊκών μονάδων βάσει συγκρίσιμων κριτηρίων, εξασφαλίζοντας κατ’ αυτόν 

τον τρόπο το ρόλο του στην διευρυνόμενη παγκόσμια διάσταση της εκπαίδευσης. 

Στα πλαίσια του ΕΧΑΕ, το σύστημα ECTS ενισχύει τη διαφάνεια και την εύκολη κατανόηση της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας και έτσι παίζει σημαντικό ρόλο στην ενίσχυση της αλλαγής και του 

εκσυγχρονισμού, γιατί η εφαρμογή του ενισχύει την χαρακτηριστική μεταστροφή από τη 

καθηγητο- κεντρική στη φοιτητο-κεντρική προσέγγιση η οποία αναγνωρίζεται – σύμφωνα με 

τη φοιτητο- κεντρική μάθηση- ως βασική αρχή του ΕΧΑΕ. 

Χρησιμοποιώντας τα μαθησιακά αποτελέσματα και το φόρτο εργασίας κατά το σχεδιασμό και 

την εφαρμογή του προγράμματος, το σύστημα ECTS τοποθετεί το φοιτητή στο κέντρο της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας. Επιπλέον, η χρήση των ακαδημαϊκών μονάδων διευκολύνει τη 

δημιουργία και την τεκμηρίωση ευέλικτων μαθησιακών διαύλων, επιτρέποντας έτσι στους 

φοιτητές μεγαλύτερη αυτονομία και ανάληψη ευθύνης. 

Χάρις στην προσέγγιση που δίνει βάρος στα μαθησιακά αποτελέσματα, η χρήση του ECTS 

εξυπηρετεί και άλλους τομείς του ΕΧΑΕ: 

• Διευκολύνει την αναγνώριση της πρότερης μάθησης και εμπειρίας και συμβάλλει σε μια 

υψηλού επιπέδου ολοκλήρωση και μία ευρύτερη συμμετοχή στη διά βίου μάθηση. 

• Διαμορφώνει στενότερους δεσμούς μεταξύ εκπαιδευτικών προγραμμάτων και 

απαιτήσεων της κοινωνίας και βελτιώνει τη διάδραση με όλους τους ενδιαφερόμενους, 

συμπεριλαμβανομένων του εργασιακού χώρου και της ευρύτερης κοινωνίας. 

• Διευκολύνει την κινητικότητα εντός του ιδρύματος ή στο εσωτερικό της χώρας, από 

ίδρυμα σε ίδρυμα, από χώρα σε χώρα και μεταξύ διαφορετικών εκπαιδευτικών τομέων 

και μαθησιακών πλαισίων (π.χ. τυπικού, μη τυπικού, άτυπου και μάθησης στο χώρο 

εργασίας), μέσω της αναγνώρισης και της μεταφοράς ακαδημαϊκών μονάδων. 

Στις εθνικές νομοθεσίες η χρήση του συστήματος ECTS ενδέχεται να είναι προαπαιτούμενο 

για την πιστοποίηση των προγραμμάτων ανώτατης εκπαίδευσης ή τίτλων σπουδών. 
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2. Βασικά χαρακτηριστικά του συστήματος ECTS (European 
Credit Transfer and Accumulation System) 

 

Το ECTS είναι ένα φοιτητο-κεντρικό σύστημα συσσώρευσης και μεταφοράς ακαδημαϊκών 

μονάδων, το οποίο βασίζεται στην αρχή της διαφάνειας στις διαδικασίες μάθησης, 

διδασκαλίας και αξιολόγησης. Στόχο έχει τη διευκόλυνση του σχεδιασμού, της εφαρμογής και 

της αξιολόγησης των προγραμμάτων σπουδών και της κινητικότητας των φοιτητών, 

αναγνωρίζοντας τα μαθησιακά επιτεύγματα, τα  αποκτηθέντα προσόντα, καθώς και τις 

περιόδους μάθησης. 

 
 

Οι ακαδημαϊκές μονάδες ECTS αντιπροσωπεύουν τον όγκο της μάθησης που βασίζεται στα 

καθορισμένα μαθησιακά αποτελέσματα και το σχετικό φόρτο εργασίας. Εξήντα (60) 

ακαδημαϊκές μονάδες αποδίδονται στα μαθησιακά αποτελέσματα και το σχετικό φόρτο 

εργασίας (ΦΕ) ενός ακαδημαϊκού έτους  πλήρους φοίτησης ή αντίστοιχο αυτού, το οποίο 

συνήθως περιλαμβάνει έναν αριθμό εκπαιδευτικών  ενοτήτων στις οποίες κατανέμονται 

ακαδημαϊκές μονάδες (βάσει μαθησιακών αποτελεσμάτων και φόρτου εργασίας). Οι μονάδες 

ECTS εκφράζονται γενικά σε ακέραιους αριθμούς. 

 

 
Τα μαθησιακά αποτελέσματα αποτελούν δήλωση των γνώσεων, κατανόησης και ικανότητας 

τις οποίες έχει αποκτήσει ο/η φοιτητής/τρια με την ολοκλήρωση της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας. Η επίτευξη των  μαθησιακών αποτελεσμάτων πρέπει να αξιολογηθεί μέσω 

διαδικασιών που βασίζονται σε σαφή και διαφανή κριτήρια. Τα μαθησιακά αποτελέσματα 

αποδίδονται σε επιμέρους εκπαιδευτικές ενότητες και σε προγράμματα σπουδών στο σύνολό 

τους. Χρησιμοποιούνται επίσης σε Ευρωπαϊκά και εθνικά πλαίσια προσόντων προκειμένου να 

περιγράψουν το ατομικό επίπεδο προσόντων. 

 
Ο Φόρτος Εργασίας (ΦΕ) είναι η εκτίμηση του χρόνου που τυπικά χρειάζεται κάποιος για να 
ολοκληρώσει όλες τις μαθησιακές δραστηριότητες που απαιτούνται,  προκειμένου να 
επιτευχθούν τα καθορισμένα μαθησιακά αποτελέσματα σε τυπικά μαθησιακά περιβάλλοντα. 
Η αντιστοίχιση του ΦΕ πλήρους φοίτησης ενός ακαδημαϊκού έτους με 60 ακαδημαϊκές 
μονάδες ορίζεται συνήθως επίσημα σε επίπεδο εθνικού νομικού πλαισίου. Στις περισσότερες 
περιπτώσεις, ο ΦΕ ποικίλλει από 1.500 έως 1.800 ώρες σε ένα ακαδημαϊκό έτος, το οποίο 
σημαίνει ότι μία μονάδα αντιστοιχεί σε 25 με 30 ώρες εργασίας. Θα πρέπει ωστόσο να 
σημειωθεί ότι ο αριθμός αυτός αντιπροσωπεύει τον τυπικό φόρτο εργασίας και ότι ο 
πραγματικός χρόνος που απαιτείται για την επίτευξη των μαθησιακών αποτελεσμάτων για τον 
κάθε φοιτητή ποικίλλει. 
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Κατανομή ακαδημαϊκών μονάδων στο σύστημα ECTS είναι η διαδικασία επιμερισμού 

συγκεκριμένου αριθμού μονάδων σε τίτλους, προγράμματα σπουδών ή μεμονωμένες 

εκπαιδευτικές  ενότητες. Οι ακαδημαϊκές μονάδες αποδίδονται στο σύνολο των αποκτηθέντων 

προσόντων ή προγραμμάτων σπουδών σύμφωνα με την εκάστοτε εθνική νομοθεσία ή 

πρακτική, ανάλογα την περίπτωση, και σε σχέση με τα εθνικά και/ή Ευρωπαϊκά πλαίσια 

προσόντων. Επιμερίζονται σε εκπαιδευτικές ενότητες, όπως πχ μαθήματα, πτυχιακές 

εργασίες, εκπαίδευση στο χώρο εργασίας, και πρακτική άσκηση στον εργασιακό χώρο, 

παίρνοντας ως βάση την απόδοση 60 ακαδημαϊκών μονάδων ανά ακαδημαϊκό έτος 

πλήρους φοίτησης, σύμφωνα με τον εκτιμώμενο φόρτο εργασίας που απαιτείται 

προκειμένου να επιτευχθούν τα μαθησιακά αποτελέσματα που έχουν ορισθεί για κάθε 

ενότητα. 

 

 
Η απόδοση των ακαδημαϊκών μονάδων στο σύστημα ECTS αφορά στην επίσημη καταχώρηση 

των μονάδων αυτών σε φοιτητές και άλλους εκπαιδευόμενους, οι οποίες αντιστοιχούν στον 

τίτλο σπουδών και/ή στις επιμέρους ενότητες του προγράμματος, εφόσον επιτύχουν τα 

προκαθορισμένα μαθησιακά αποτελέσματα. Οι εθνικές αρμόδιες αρχές θα πρέπει να 

υποδεικνύουν ποια ιδρύματα έχουν το δικαίωμα να παρέχουν ακαδημαϊκές μονάδες ECTS. Οι 

μονάδες παρέχονται σε φοιτητές/τριες ατομικά μετά την ολοκλήρωση των απαιτούμενων 

μαθησιακών δραστηριοτήτων και την επίτευξη των προκαθορισμένων μαθησιακών 

αποτελεσμάτων, όπως αποδεικνύεται μετά από σχετική αξιολόγηση. Στην περίπτωση που 

φοιτητές και άλλοι εκπαιδευόμενοι έχουν επιτύχει τα μαθησιακά αποτελέσματα σε άλλα 

τυπικά, μη τυπικά ή άτυπα μαθησιακά περιβάλλοντα ή χρονικά πλαίσια, οι ακαδημαϊκές 

μονάδες μπορούν να αποδοθούν μέσω αξιολόγησης και αναγνώρισης αυτών των μαθησιακών 

αποτελεσμάτων. 

Συσσώρευση ακαδημαϊκών μονάδων στο σύστημα ECTS είναι η διαδικασία συγκέντρωσης 

ακαδημαϊκών μονάδων οι οποίες αντιστοιχούν: α)στην επίτευξη των μαθησιακών 

αποτελεσμάτων σε εκπαιδευτικές ενότητες που εντάσσονται σε τυπικά περιβάλλοντα και β) 

σε άλλες μαθησιακές δραστηριότητες που εντάσσονται σε άτυπα και μη τυπικά περιβάλλοντα. 

 

Ο φοιτητής μπορεί να συγκεντρώσει ακαδημαϊκές μονάδες με στόχο: 

− την απόκτηση τίτλων, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του ιδρύματος που τους απονέμει, 

− την παροχή πιστοποίησης των προσωπικών του επιτευγμάτων στα πλαίσια των 

προγραμμάτων διά βίου μάθησης. 

 

 
Μεταφορά ακαδημαϊκών μονάδων είναι η διαδικασία κατά την οποία οι ακαδημαϊκές 

μονάδες, που οι φοιτητές συγκεντρώνουν σε ένα πρόγραμμα σπουδών σε ένα συγκεκριμένο 

ίδρυμα, μπορούν να μεταφερθούν σε ένα άλλο πρόγραμμα που προσφέρεται είτε στο  ίδιο 
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ίδρυμα ή σε κάποιο άλλο. Η μεταφορά ακαδημαϊκών μονάδων είναι το κλειδί για την 

επιτυχημένη κινητικότητα των φοιτητών. Τα ιδρύματα, οι σχολές και τα τμήματα μπορούν να 

συνάψουν συμφωνίες οι οποίες θα εγγυώνται την αυτόματη αναγνώριση και μεταφορά των 

ακαδημαϊκών μονάδων. 

 

 
Τεκμηρίωση ECTS: Η χρήση των μονάδων ECTS διευκολύνεται και η ποιότητα βελτιώνεται από 

τα συνοδευτικά έγγραφα (Οδηγός Σπουδών, Συμφωνία Μάθησης, Πιστοποιητικό αναλυτικής 

βαθμολογίας και Πιστοποιητικό Πρακτικής Άσκησης). Ακόμα, το σύστημα ECTS ενισχύει τη 

διαφάνεια και σε άλλα έγγραφα όπως το Παράρτημα Διπλώματος. 
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3. Το ισχύον νομικό πλαίσιο – κείμενη νομοθεσία 
 

Στην Ελλάδα, η εφαρμογή του Συστήματος Μεταφοράς και Συσσώρευσης Πιστωτικών 

Μονάδων ενσωματώθηκε στο νόμο 3374/2005 και εξειδικεύθηκε με την υπουργική απόφαση 

Φ5/89656/Β3/ΦΕΚ Β’ 1466/13.8.2007. 

 

Οι πιστωτικές μονάδες εκφράζουν το Φόρτο Εργασίας (ΦΕ) που απαιτείται για την 

ολοκλήρωση των στόχων ενός ακαδημαϊκού προγράμματος από κάθε φοιτητή/τρια. Σκοπός 

του συστήματος ECTS είναι να ενισχύσει και να διευκολύνει τις διαδικασίες ακαδημαϊκής 

αναγνώρισης μεταξύ των συνεργαζόμενων ιδρυμάτων της Ευρώπης μέσω της χρήσης 

πραγματικών και γενικά εφαρμόσιμων μηχανισμών. Το σύστημα ECTS παρέχει έναν κώδικα 

καλής πρακτικής για την οργάνωση της ακαδημαϊκής αναγνώρισης με την ενίσχυση της 

διαφάνειας των προγραμμάτων σπουδών και των επιτευγμάτων των σπουδαστών. Αυτό 

καθαυτό το σύστημα ECTS σε καμία περίπτωση δε ρυθμίζει το περιεχόμενο, τη διάρθρωση ή 

την ισοτιμία των ακαδημαϊκών προγραμμάτων. Αυτά είναι ζητήματα ποιότητας που πρέπει 

να καθορίσουν τα ίδια τα πανεπιστήμια για να θέσουν μια ικανοποιητική βάση για τις 

συμφωνίες συνεργασίας, διμερείς ή πολυμερείς. 

 

Συγκεκριμένα για τα ελληνικά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα η υπουργική απόφαση 

Φ5/89656/Β3 / ΦΕΚ Β’ 1466 / 13.8.2007 ορίζει: 

Το Ευρωπαϊκό Σύστημα Μεταφοράς και Συσσώρευσης Πιστωτικών Μονάδων (ECTS) 

βασίζεται στο φόρτο εργασίας (ΦΕ), τον οποίο απαιτείται να καταβάλει κάθε φοιτητή/τρια 

για να επιτύχει τους αντικειμενικούς στόχους ενός προγράμματος σπουδών, ανάλογα με τα 

εκάστοτε μαθησιακά αποτελέσματα και τις γνώσεις, ικανότητες και δεξιότητες που 

επιδιώκεται να αποκτηθούν μετά την επιτυχή ολοκλήρωσή του. Ο Φόρτος Εργασίας (ΦΕ) 

συνίσταται στον χρόνο που υπολογίζεται ότι χρειάζεται να δαπανήσει κατά μέσο όρο ένας/μια 

φοιτητή/τρια για να ολοκληρώσει επιτυχώς όλες τις προγραμματισμένες εκπαιδευτικές 

διαδικασίες και να επιτύχει τα μαθησιακά αποτελέσματα που καθορίζονται εκάστοτε 

επακριβώς για κάθε επιμέρους αυτοτελές εκπαιδευτικό συστατικό στοιχείο ή δραστηριότητα 

του προγράμματος σπουδών, όπως π.χ, η παρακολούθηση παραδόσεων, φροντιστηριακών 

ασκήσεων ή εργαστηρίων, η συμμετοχή σε σεμινάρια, η ανεξάρτητη ιδιωτική μελέτη, η 

προετοιμασία εργασιών, η συμμετοχή σε εξετάσεις, κ.λπ. 

 

Το ελάχιστο και ανώτατο όριο πιστωτικών μονάδων που μπορούν να αποδοθούν συνολικά σε 

ένα πρόγραμμα προπτυχιακών ή μεταπτυχιακών σπουδών, ανάλογα με τη συνολική διάρκειά 

του, κατανέμεται μεταξύ των ακαδημαϊκών ετών με βάση τον ελάχιστο δυνατό αριθμό 
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εξαμήνων που απαιτούνται για τη λήψη του πτυχίου ή του μεταπτυχιακού διπλώματος. 

 

Ο Φόρτος Εργασίας (ΦΕ) που απαιτείται να καταβάλει κάθε φοιτητής/τρια κατά τη διάρκεια 

ενός (1) ακαδημαϊκού έτους πλήρους φοίτησης που περιλαμβάνει κατά μέσο όρο τριάντα έξι 

(36) έως σαράντα (40) πλήρεις εβδομάδες διδασκαλίας, προετοιμασίας και εξετάσεων, 

αποτιμάται μεταξύ χιλίων πεντακοσίων (1.500) και χιλίων οκτακοσίων (1.800) ωρών εργασίας, 

οι οποίες αντιστοιχούν σε εξήντα (60) πιστωτικές μονάδες. Ο φόρτος εργασίας αποτιμάται 

ανά εξάμηνο μεταξύ επτακοσίων πενήντα (750) και εννιακοσίων (900) ωρών εργασίας, οι 

οποίες αντιστοιχούν σε τριάντα (30) πιστωτικές μονάδες, και ανά τρίμηνο μεταξύ 

πεντακοσίων (500) και εξακοσίων (600) ωρών εργασίας, οι οποίες αντιστοιχούν σε είκοσι (20) 

πιστωτικές μονάδες. Στις περιπτώσεις αυτές μία (1) πιστωτική μονάδα αντιστοιχεί σε είκοσι 

πέντε (25) έως τριάντα (30) ώρες εργασίας. 

 

Αρμόδια όργανα για την απόδοση πιστωτικών μονάδων σε κάθε αυτοτελές εκπαιδευτικό 

συστατικό στοιχείο και δραστηριότητα του προγράμματος σπουδών είναι η Συνέλευση ή το 

Συμβούλιο του οικείου Τμήματος του Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος σε περίπτωση 

προγράμματος προπτυχιακών σπουδών και η Συνέλευση ειδικής σύνθεσης σε περίπτωση 

προγράμματος μεταπτυχιακών σπουδών. Τα αρμόδια όργανα προβαίνουν στην απόδοση των 

πιστωτικών μονάδων με ανάλογη αντιστοίχιση του φόρτου εργασίας που εκτιμάται ότι 

απαιτείται για την επίτευξη των αντικειμενικών στόχων ή των μαθησιακών αποτελεσμάτων, 

όπως καθορίζονται εκάστοτε από τους οικείους διδάσκοντες ή υπεύθυνους για καθένα από 

τα αυτοτελή εκπαιδευτικά συστατικά στοιχεία και δραστηριότητες του προγράμματος 

σπουδών. 
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4. Οδηγίες για την απόδοση πιστωτικών μονάδων (ECTS) 

 

4.1 Απόδοση πιστωτικών μονάδων ECTS σε προπτυχιακά μαθήματα 
 

Κατά τον υπολογισμό του εκτιμώμενου Φόρτου Εργασίας (ΦΕ) πρέπει να λαμβάνονται 

υπόψη όλες οι προγραμματισμένες εκπαιδευτικές διαδικασίες που προβλέπονται για κάθε 

επιμέρους αυτοτελές εκπαιδευτικό συστατικό στοιχείο ή δραστηριότητα του προγράμματος 

σπουδών. Προφανώς, σε συνδυασμό με τους επιδιωκόμενους αντικειμενικούς στόχους ή τα 

μαθησιακά αποτελέσματα και τον χρόνο που χρειάζεται να δαπανήσουν οι φοιτητές/τριες για 

την επιτυχή ολοκλήρωσή τους, ανάλογα με το αντικείμενο και το είδος κάθε συγκεκριμένης 

εκπαιδευτικής διαδικασίας και τον τρόπο εξέτασης και απόδειξης του βαθμού επιτυχίας των 

στόχων και αποτελεσμάτων που επιδιώκονται με αυτή. 

 

Με άλλα λόγια, για κάθε μάθημα, υπολογίζεται ο Φόρτος Εργασίας (ΦΕ) αθροίζοντας τις 

ώρες : παρακολούθηση θεωρητικού μέρους (για 13 εβδομάδες) και του εργαστηριακού 

μέρους για 13 βδομάδες – εάν υπάρχει), συγγραφής (εάν ισχύει) ή/και των εκθέσεων / 

αναφορών των εργαστηριακών ασκήσεων, των ενδιάμεσων εξετάσεων (εάν υπάρχουν – 

προετοιμασία και συμμετοχή), των τελικών εξετάσεων (προετοιμασία και συμμετοχή) και 

ιδιωτικής μελέτης του φοιτητή ώστε να κατανοήσει την ύλη του μαθήματος (ανά βδομάδα). 

 

Στη συνέχεια, ο ΦΕ διαιρείται με 25 ή 30, ώστε να προκύψει ακέραιος αριθμός πιστωτικών 

μονάδων (ECTS) για κάθε μάθημα (εάν χρειαστεί γίνεται στρογγυλοποίηση). 

 

Σε κανένα πρόγραμμα σπουδών δεν επιτρέπεται να περιλαμβάνονται αυτοτελή 

εκπαιδευτικά συστατικά στοιχεία και δραστηριότητες, στα οποία μπορούν να αποδοθούν 

λιγότερες από δύο (2) πιστωτικές μονάδες. 

 

Στο τέλος, για κάθε εξάμηνο, αθροίζονται τόσο ο ΦΕ όσο και τα ECTS των μαθημάτων και θα 

πρέπει :  

 

1. Το συνολικό άθροισμα του Φόρτου Εργασίας (ΦΕ) - όλων των μαθημάτων που 

υποχρεούται ο/η φοιτητής/τρια να παρακολουθήσει επιτυχώς για τη λήψη πτυχίου - 

που προκύπτει, πρέπει να είναι μεταξύ 750-900 (σε αντίθετη περίπτωση 

επαναλαμβάνεται η διαδικασία ώστε το τελικό αποτέλεσμα να είναι συμβατό με τον 

συγκεκριμένο περιορισμό). 
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2. Το άθροισμα των ECTS, των μαθημάτων του κάθε εξαμήνου, που προκύπτει πρέπει να 

ισούται με 30 - σε αντίθετη περίπτωση επαναλαμβάνεται η διαδικασία ώστε το τελικό 

αποτέλεσμα να είναι συμβατό με τον συγκεκριμένο περιορισμό. 

 

 

4.2 Απόδοση πιστωτικών μονάδων ECTS σε διπλωματική – πτυχιακή εργασία 
 

Σε όσα Τμήματα προβλέπεται διπλωματική ή πτυχιακή εργασία στο πρόγραμμα σπουδών 

τους, τα ECTS που της αποδίδονται θα είναι αντίστοιχα της διάρκειας και της βαρύτητάς 

της στο βαθμό πτυχίου ή διπλώματος.  

Για παράδειγμα, όπου η διπλωματική εργασία είναι η μόνη δραστηριότητα του 

τελευταίου εξαμήνου σπουδών, θα πρέπει ο ΦΕ της να υπολογίζεται τόσος ώστε να 

προκύπτουν 30 ECTS. Αυτό γίνεται συνήθως σε Πολυτεχνικές Σχολές / σε πενταετή 

προγράμματα σπουδών. 

 

 

4.3 Απόδοση πιστωτικών μονάδων ECTS σε πρακτική άσκηση 
 

Ειδικά για την πρακτική άσκηση, αν αυτή έχει ενταχθεί ως υποχρεωτικό εξαμηνιαίο 

μάθημα στο Πρόγραμμα Σπουδών, η αξιολόγησή της μπορεί να γίνει με βάση το ΦΕ του 

ασκούμενου και τον απαιτούμενο χρόνο συγγραφής των σχετικών εκθέσεων. 

 
 
 

4.4 Τελικό Πρόγραμμα με ECTS 
 

Κατόπιν απόφασης του κάθε διδάσκοντα για τα κριτήρια που μπορεί να χρησιμοποιήσει, 

για τον τρόπο καθορισμού του φόρτου εργασίας (ΦΕ) του κάθε μαθήματος και των 

πιστωτικών μονάδων (ECTS) αυτού, θα γίνει μια συνολική αποτίμηση και εξέταση ώστε να 

προκύψουν τα ECTS στο κάθε ΠΠΣ και να εγκριθούν από τα όργανα του τμήματος, ώστε 

να σταλούν στη συνέχεια στον Αντιπρύτανη Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Διασφάλισης 

Ποιότητας και στη Διεύθυνση Υποστήριξης Σπουδών. 

 

Ο πρώτος κύκλος σπουδών τυπικά περιλαμβάνει 240 πιστωτικές μονάδες - ECTS (4ετείς 

σπουδές). 

 

Ο δεύτερος κύκλος σπουδών τυπικά περιλαμβάνει 60 (1 έτος σπουδές) ή 90 (1,5 έτη 

σπουδές) ή 120 (2 έτη σπουδές) πιστωτικές μονάδες - ECTS 
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Στην περίπτωση των Πολυτεχνικών Σχολών / πενταετών προγραμμάτων (Integrated 

Master), οι αντίστοιχες πιστωτικές μονάδες  - ECTS - είναι 300. 

 

Η χρήση ECTS στον τρίτο κύκλο σπουδών ποικίλλει. 

 

 

4.5 Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

 

Για τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών ακολουθούνται  όσα      προαναφέρθηκαν, τόσο 

για τα μαθήματα (σε αντιστοιχία με τα προπτυχιακά μαθήματα), όσο και για τις διατριβές (σε 

αντιστοιχία με τις διπλωματικές/πτυχιακές εργασίες). 


